

137

A.H.!

Синяя  
сирень!  
Гранат!

(Завт. 22000)

NH19

1

14 auge 1997.

Feb. 18 negative

January 1970  
negative book 138

K-1 Sergey H.A. Resem

Координаты измерения зерна  
изготавливаются в следующем  
~~виде~~  
всегда с помощью  
PC программы.

~~Conyza~~ ~~Coquimbosum~~  
~~ta mact~~ ~~Argg. & Papp~~  
~~reponens~~ ~~He Dicotyledonata~~  
~~Lipofol~~ ~~some cypays.~~

~~It is better~~  
I think there was a  
terrible race between  
the two, one of which  
was a very good horse  
but the other was not  
so good. The horses  
had been racing for some  
time and the race was  
very close. In the end,  
the faster horse won by  
a few feet.

~~Приложение к письму № 1~~  
Согласие на экспорт  
Безопасного материала

Karlsruhe - to monument.  
~~exhibit~~

Vesak Hlavovsko cimb. Rosaceae

139

Россия - это республика, определяющая завтрашний день всей советской Федерации. Если демократия победит в России, рано или поздно она победит во всей стране. Её поражение здесь неизбежно приведет к поражению в масштабах всего Союза. Такова объективная реальность, принебречь которой было бы гибельным для демократии.

Россия - это республика практически лишенная собственной государственности, не имеющая многих политических, хозяйственных, общественных, научных институтов, давно существующих в других республиках Союза.

Россия - это республика, руководителями которой до сего дня становились лишь сановники высших государственных и партий-

ных органов СССР. Интересы России для них всегда оказывались на заднем плане, уступая по приоритету, неким общесоюзным интересам, а на деле - интересам партийно-государственной элиты.

Россия - это республика, обладающая гигантскими природными ресурсами и экономическим потенциалом, но не имеющая на все это абсолютно никаких прав! На ее территории властуют общесоюзные хозяйствственные монополии и многочисленные военные ведомства. Большинство промышленных предприятий, земля, недра - все это, как правило, находятся в их подчинении. Советская власть в России всегда ходила и до сего дня ходит с "протянутой рукой", рассчитывая на милость Центра!

Россия - это республика, которая больше других дает в общий "котел", но при получении из него чаще всего оказывается в конце очереди! Сегодня она несет наибольшее бремя общегосударственных расходов, имея самый высокий процент отчислений в союзный бюджет. Вместе с тем, Россия - это республика, которая чаще других слышит в свой адрес несправедливый упрек: "Мы вас кормим

~~86%~~ ~~на добровольной основе~~ Россия - это республика, население которой за свой труд не получает самого необходимого. За годы господства бюрократической диктатуры до предела сужена культурная и духовная жизнь русского народа. Слова "Не сметь!" в России произносились и произносятся значительно чаще, чем в других регионах Союза.

Россия - это республика, в которой практически полностью уничтожено крестьянство, а деревня доведена до крайнего разорения. Российский колхозник - сегодня это самый бедный сельский труженик во всей стране. Антинародная национальная политика, от "идеалов" которой до сего дня не в силах отказаться некоторые партийные и государственные лидеры, привела к вырождению целых регионов России. Города и поселки, имеющие тысячелетнюю историю, доведены до катаклизмического состояния. Исторические памятники

Х -  
-8-

разорены или уничтожены, церковь и религия отстранены от духовной жизни народа. Долгие годы все национальной в русском человеке стра старатально вытравлялось, что и привело к нынешнему духовному кризису.

Россия - это республика, имеющая сегодня наиболее сложную экологическую обстановку. В деятельности административно-командной системы укоренилась простейшая схема: объекты, от которых отказывались другие республики, как правило, создавались в России. В итоге, ее экологические системы перегружены, не в состоянии справиться с активным воздействием хозяйственных объектов. Во многих районах они находятся на пороге серьезного кризиса и даже катастрофы. Крайняя загазованность атмосферы, отравленные стоками источники питьевой воды, исчезающие леса, вымирающий животный мир, хронически больное население, его высокая смертность - вот трагический итог политики, оболванивающей человека и превращающей его в бесправного исполнителя указаний и распоряжений, принимаемых "избранными".

ЭТИ, И МНОГИЕ ДРУГИЕ ПРОБЛЕМЫ МОГУТ БЫТЬ РЕШЕНЫ ТОЛЬКО НА ОСНОВЕ ПОЛИТИКИ ГЛУБОКИХ РЕФОРМ! НАША СТРАТЕГИЯ - КУРС НА РЕФОРМЫ! НА РЕФОРМЫ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНЫЕ, РАДИКАЛЬНЫЕ, БЕСКОМПROMИСНЫЕ! НА РЕФОРМЫ, ПРЕСЛЕДУЮЩИЕ ГЛАВНУЮ ЦЕЛЬ: В РОССИИ ЧЕЛОВЕК ДОЛЖЕН ЖИТЬ НЕ ХУЖЕ, ЧЕМ В ЛЮБОЙ СТРАНЕ МИРА!

#### Политико-конституционная реформа:

1. Последовательный переход к гражданскому обществу, при котором вся общественная и личная жизнь в республике подчинена не партийным или ведомственным инструкциям, а Закону и только Закону!

~~Представление о ситуации~~

Уважаемые депутаты! Вы избраны народом России, и судьба республики в ваших руках.

Мы должны точно оценить ситуацию и принять решительные меры для предотвращения общенациональной катастрофы.

Республика находится в тяжелом затянувшемся кризисе: реальная угроза голода; экономика буксует во всех направлениях; ухудшается работа транспорта и связи; работает запас обесцененных бумажных денег у населения и одновременно усиливается товарный дефицит; нарастает жилищный кризис, в республике сотни тысяч бездомных; растет угроза безработицы; миллионы людей в России живут на уровне нищеты; растет преступность; ухудшается медицинское обслуживание; неудержимо распространяется эпидемия СПИДа; остро ощущается социальная незащищенность трудящихся; растет неверие населения в демагогические призывы и невыполнимые лозунги; усиливается кризис общественного сознания; обостряются межнациональные конфликты; сохраняется командно-административная система, процветает коррупция; в силе остаются различные привилегии; правительство и исполнительные органы на местах не в состоянии разработать и осуществить эффективные меры преодоления общего кризиса.

В этих условиях мы должны четко ответить на 4 вопроса: чего мы хотим, что делать, как делать и как осуществить принятые решения.

I. Путь к политическому обновлению: суверенитет России, приоритет человека и демократии, благополучие и справедливость.

5 лет перестройки показали, что без коренной переделки политической системы решить экономические, социальные, национальные, демо-

графические и экологические проблемы России невозможны. Пока существует ~~командно-административная система, будут действовать коман-~~дно-административными мерами. И вся государственная машина будет сопротивляться всему новому. Бюрократия будет поддерживать только то, что ей выгодно. Разговоры о демократии и настоящая демократия – не одно и то же. Чтобы осуществить необходимые преобразования на деле, следует провозгласить полный суверенитет России в рамках Союза. Только суверенная, независимая и сильная Россия сможет разрешить свои трудности. Суверенитет, демократия и политическая реформа – первое условие всей дальнейшей деятельности, и верный путь к благополучию России.

Начинать нужно с создания нового государственного, правового и экономического механизма. Нужен такой государственный аппарат, который из противника реформ станет их союзником и проводником.

Для этого необходимо, во-первых, изменить основной принцип нашего общественно-политического устройства, во-вторых, принять основанную на новом ~~же~~ принципе Конституцию России. Каков этот новый принцип?

Старый принцип утверждал, что человек служит государству, он "винтик" государственной машины, государственные интересы всегда выше личных, государство обладает всеми правами и полномочиями, а человек ими не обладает. Наш принцип таков: государство служит человеку; человек должен обладать всеми правами, предусмотренными международной хартией прав человека. Государство должно их гарантировать. В этом его основная функция. Именно для этого оно должно быть сильным и демократическим. Суверенные права должны делегироваться государству человеком. Власть должна опираться не на аппарат насилия, а на поддержку граждан. Для закрепления этого нового подхода осуществления суверенитета России и проведения политических, экономических и социальных реформ необходимо срочно принять новую Кон-

7

8.

ституцию суверенного Российского государства. Она не должна копировать конституцию Союза. Она является основным законом Российской Федеративной Демократической Республики /РФДР/. В ее основе должны лежать следующие фундаментальные принципы:

1/ РФДР - суверенное независимое демократическое государство - республика. Высшим носителем и субъектом суверенитета является народ. Все, что находится на земле, в недрах, в воздушном бассейне, территориальных водах и морском шельфе России, целиком, полностью и навеки принадлежит ей и только ей. Отношения с другими республиками, входящими в Советский Союз, Союзным правительством и другими государствами регламентируются союзными и другими договорами. Законодательство России имеет приоритет по отношению к союзному законодательству.

2/ Все граждане России равноправны, им гарантированы равные возможности во всех сферах жизни и деятельности. Их положение в обществе определяется только личными способностями, заслугами и трудом. Каждому гражданину России гарантированы все права человека.

3/ Собственность во всех ее формах, и особенно собственность граждан России защищается законом.

4/ Осуществляется полное и безусловное разделение законодательной исполнительной ~~и судебной~~ власти.

5/ Выборы в местные, областные, краевые, республиканские, автономные и федеративные органы власти являются всеобщими, равными, прямыми и тайными. Выбирать и быть избранными имеют право все граждане, достигшие 18 лет, психически здоровые и не отбывающие наказание за совершенное преступление, без каких бы то ни было ограничений, связанных с расой, национальностью, полом, возрастом, образованием, местом жительства, имущественным положением, религиозными убеждениями, политическими взглядами и партийной принадлежностью.

6/ Конституция гарантирует многопартийную систему. Ни одна партия не является привилегированной. Запрещаются только партии фашистского

— 8 —

типа, с тоталитарно-авторитарной организацией, ориентированные на насилиственные методы, пропагандирующие расовую и национальную ненависть или исключительность, насилиственные методы или ограничение прав человека, а также политические организации и партии, запятнавшие себя преступлениями против народа.

*1244.1*

7/ Главой государства и главой правительства является президент. Он ~~выбирается~~ выбирается прямыми, всеобщими, тайными всенародными выборами. Конституция предусматривает процедуру импичмента /отставки президента/, предусматривает все меры против президентской диктатуры, против режима личной власти. Президент действует от лица республики, в интересах республики и народа. Но он не может действовать против интересов народа. При расхождении между президентом и парламентом по коренным проблемам спор решается всеобщим референдумом. Референдум может проводиться не чаще одного раза в год. Президент выбирается всеобщими, прямыми и равными выборами. ~~Президент и члены Президентского Совета на время пребывания на~~ ~~своих постах прекращают свое членство во всех партиях~~ ~~(след год)~~

8/ Гражданам республики гарантируется право на труд, отдых, образование, жилье, право свободного отправления религиозных обрядов, свобода въезда и выезда, двойное и тройное гражданство. Провозглашается и гарантируется законом свобода слова, печати, доступ к любой информации /кроме государственных тайн, утвержденных законом/, свобода собраний, право на создание общественных организаций и политических партий, право придерживаться любых идеологических, политических, религиозных, философских и т.д. ~~взглядов~~. Церквям и религиозным организациям предоставляются права юридических лиц ~~законом~~ *статья общег. при*.

9/ Отменяются ~~все~~ привилегии, и сохраняются и устанавливаются льготы только для инвалидов и ветеранов труда и войны, многодетных семей.

10/ Все статьи и положения конституции должны быть четкими, ясными, понятными, и для их применения не нужны никакие дополнительные инструк-

иши, директивные акты и нормативные документы. Нарушение конституции налагается законом. Конституция запрещает смертную казнь в мирное время.

Отношения с другими республиками регулируются специальным союзным договором.

Отношения с союзным правительством регулируются специальным договором о вхождении в Союз. Во всех спорных случаях международное право имеет приоритет над республиканскими законами и региональными нормативными актами.

самое II/ Конституция России провозглашает экономическую, культурную независимость всех национальных образований и автономий, их право на справедливое и равноправное представительство во всех республиканских органах.

Конституция России защищает права всех и особенно малочисленных народов, проживающих на территории республики, и создает условия для их национального, экономического, социального и духовно-культурного развития.

12/ Конституция России отдает приоритет решению социальных и гуманистических проблем, обеспечивающих благополучие человека, его материальное благосостояние, культуру и личную независимость, неотносительно ко всем другим проблемам.

На основе наращивающейся горячка в машинах

Чтобы экономическая реформа двинулась вперед и Российская республика могла обеспечить своим гражданам благополучие, спокойствие, прогресс и процветание, чтобы мы могли интегрироваться в мировую экономическую систему, войти в европейский дом не нищими и обездоленными, а с чувством достоинства, как и полагается великой державе, необходимо реформировать правительство и весь государственный аппарат. Слом государственной машины может привести только к анархии, развалу экономики и разрушению общественной системы. Реформа же государственного аппарата

нужна для того, чтобы он активно заработал на благо перестройки. Мы же

должны отходить по льготам, не должны изменять содержание и форму их работы. Для этого следует прежде всего изменить правовое положение министерств и государственных комитетов, функции, права и обязанности

## Средоречивый разумумки Россия. 6.

правительства РФДР Предприятия, организации, объединения, концерны,

тресты, консорциумы необходимо полностью освободить от подчинения министерствам, от их опеки. Они должны стать самостоятельными субъектами хозяйственной деятельности. За министерствами необходимо сохранить следующие функции: 1. проведение государственной налоговой политики в интересах стимулирования производства; 2. активное содействие внедрению экономическими средствами современных наукоемких технологий, производство современной продукции высокого качества; 3. внедрение достижений отечественной и мировой науки; 4. размещение на экономической основе государственных, в том числе оборонных, заказов; 5. контроль за соблюдением государственных и международных стандартов; 6. разработка государственной экономической политики и контроль за ценами в период перехода в рыночной экономике, в интересах обеспечения благосостояния населения и особенно малоимущих семей, детей, инвалидов и престарелых; 7. обеспечение и разработка мер по повышению конкурентоспособности соответствующих отраслей, предприятий и организаций на мировых рынках; 8. организация и финансирование научных исследований для совершенствования управления, развития экономики и ускорения НТИ; 9. изучение финансового, сырьевого, ресурсного, товарного рынков в интересах развития экономики, обеспечения всех заинтересованных предприятий и организаций необходимой информацией. Министерства должны служить предприятиям, оказывать им услуги и жить за счет отчислений от их доходов. Чем эффективнее, прибыльнее будет работа соответствующих предприятий, тем выше будет доход министерств. Предприятия должны "нанимать" и оплачивать соответствующие министерства. Министерства служат экономике, а не она им. Только в этом случае они будут заинтересованы в реальной экономической перестройке и переходе к рыночной экономике, в проведении действительно новой радикальной экономической политики.

Следующим важным шагом в политической реформе должно быть проведение судебной и контрольной реформы. Наши суды и вся система судопроиз-

водства должны быть полностью освобождены от контроля со стороны каких-либо политических организаций и партий, а также исполнительной власти.

Суды должны выбираться, ибо их независимость должна быть гарантирована законом, реальным статусом и материальным положением. "Телефонное право" и контроль над судом и судопроизводством должны быть запрещены навсегда. Суд должен руководствоваться только законом.

Одновременно с этим должна быть проведена реформа ~~контрольных органов~~ <sup>прокуратуры</sup>. Весь идет о том, чтобы органы прокурорского надзора также были освобождены от "телефонного права" и руководствовались не какими-либо партийными или групповыми целями и установками, но служили исключительно закону и правопорядку, защищая интересы граждан, государства и других субъектов права. Все другие контрольные организации, реализующие функцию "государственной подозрительности и недоверия к человеку", такие, как комитеты народного контроля и т.п., должны быть упразднены, и все контрольные функции, не входящие в компетенцию прокуратуры, министерств и правительства, должны осуществляться Верховным Советом, его комитетами, Верховными Советами автономных республик, областными, краевыми, городскими, районными и другими советами.

На протяжении семи десятилетий управление обществом осуществлялось <sup>партийно-государственным</sup> при помощи принуждения и страха, на основе ~~командно-административных~~ методов. Этот страх поддерживался постоянной слежкой за всеми, неуверенностью и незащищенностью граждан перед лицом всемогущих органов государственной безопасности и внутренних дел. Пассивность и инертность, неверие в перестройку, с которыми мы часто сталкиваемся, во многом являются следствием этого. Конституция <sup>России</sup> должна провозгласить, что органы государственной безопасности и внутренних дел не выполняют функций "тайной полиции". Они должны быть объединены в рамках единой организации, которую следует переподчинить Верховному Совету <sup>России</sup> с тем, чтобы навсегда исключить нарушение законности. Каждое государство вправе поддерживать

свою безопасность, осуществлять разведывательную деятельность. Но органы, осуществляющие эти функции, не должны использоваться против своего народа. ~~Они не должны служить одной партии и быть идеологизированы.~~ Нам нужна высокопрофессиональная и качественная разведка, нам нужна честная, мужественная, хорошо поставленная служба государственной службы безопасности. Они должны защищать интересы государства, общества и граждан, а не терроризировать и не преследовать их, охранять демократию, а не подавлять ее. При этом они должны стоять вне политических страстей и интересов. Только в этом случае они будут пользоваться поддержкой и уважением народа.

Страна в целом должна иметь сильную профессиональную армию. Для солдат, офицеров и генералов должны быть созданы достойные их службы условия жизни и быта. Республика должна заботиться о своих защитниках и их семьях. Подготовка же молодежи к военной службе должна осуществляться в рамках территориального ополчения со сроком службы не выше 10 месяцев. Лицам, которые не могут нести службу по религиозным, моральным или другим убеждениям, должна быть предоставлена возможность другой эквивалентной службы.

Чтобы все эти изменения стали реальностью, необходимо серьезно подумать над структурой Верховного Совета и съезда народных депутатов России. Опыт работы ВС СССР показал, что большое количество комиссий, комитетов и подкомиссий создает излишние сложности, ведет к затяжке принятия важных законодательных решений. Во многих случаях аппарат Президиума и секретариата Президиума ВС стремится руководить Верховным Советом, навязывать ему определенный режим и темп работы. Нельзя допускать подобного положения в Верховном Совете России. Необходимо продумать и упростить его структуру и превратить аппарат в систему обслуживающих депутатов ~~и органа~~ <sup>и</sup> ВС, а не навязывающую им свои решения. Очень важно также создать современную информационную систему и иссле-

13

довательскую службу ВС России на уровне ~~и~~ мировых стандартов. Необходимо при этом учесть негативный опыт информационной системы ВС СССР и поручить создание такой системы и исследовательской службы в нашем ВС компетентным людям и организациям, которые смогут решить эту задачу быстро, качественно и в соответствии с интересами депутатского корпуса.

Наконец, последний и важнейший акт политической реформы заключается в упразднении однопартийной системы, отмене статей конституции, гарантирующих особое положение КПСС и создание конституционных основ и гарантий многопартийной системы. Имущество КПСС должно быть рассмотрено комиссией Верховного Совета республики, и принадлежание ей материальные ценности, здания, сооружения, издательства, транспортные средства, санатории, дачи, средства связи и т.д. должны быть справедливо распределены между всеми общественными, политическими организациями, детскими, благотворительными, филантропическими учреждениями, с тем, чтобы КПСС не имела никаких привилегий и преимуществ по сравнению с другими организациями. Все политические партии и организации, разрешенные конституцией, должны занимать то место в обществе и политической структуре, которое определяется их авторитетом у населения, реальной поддержкой со стороны общества. Хозяйственная и коммерческая деятельность политических партий должна быть запрещена. Партии должны существовать лишь за счет пожертвований и взносов своих членов, а также организаций и предприятий, заинтересованных в реализации политических программ партий. В республике не должно быть должностей, которые могут занимать только члены КПСС. Все должности и социальные позиции должны заниматься профессионалами в соответствии с личными способностями, а деятельность должна оцениваться лишь по достигнутым результатам по отношению к людям и к закону. Все это должно быть строго регламентировано законом и конституцией.

— 14 —

~~10.~~

Следует четко и однозначно сказать, что все привилегии, которыми незаконно и втайне от населения страны пользовались высшие представители партийной и государственной власти, должны быть раз и навсегда, полностью и безоговорочно отменены и запрещены законом. Благосостояние каждого человека, каждой семьи и каждой организации должны определяться исключительно личным трудом, способностями и вкладом в благополучие и процветание общества. Мы должны стремиться к благополучию и процветанию каждого человека и создавать для этого условия и гарантии, но не за счет других граждан, не за счет обездоленных, униженных и оскорбленных.

~~Благосостояние каждого человека, каждой семьи и каждой организации должны определяться исключительно личным трудом, способностями и вкладом в благополучие и процветание общества. Мы должны стремиться к благополучию и процветанию каждого человека и создавать для этого условия и гарантии, но не за счет других граждан, не за счет обездоленных, униженных и оскорбленных.~~

2. Путь к экономическому процветанию: благополучие каждого – благополучие всех; Россия должна стать процветающей и привлекательной страной.

Сейчас совершенно ясно, что экономический кризис, резкий спад и расстройство экономической жизни в стране продолжается. Непоследовательность проведения экономической реформы дала свои результаты. Старые экономические связи рвутся, новые налаживаются ~~с трудом~~. Падает дисциплина труда, взаимных поставок и обязательств, товарный дефицит и инфляция принимают угрожающий характер. В этих условиях мало говорить о стабилизации, ибо это означает остаться навеки в числе третьеразрядных держав с уровнем жизни, оскорбительным для достоинства человека, не гарантирующим его существование и выживание. К чему же нам следует стремиться?

Россия, несмотря на 70 лет бесхозяйственности и некомпетентности прежнего государственного и хозяйственного руководства ~~и политической партии~~ <sup>и политической партии на</sup> все еще обладает большими природными и человеческими ресурсами, она еще не утратила свой интеллектуальный и культурный потенциал, она еще спо-

~~Мы должны~~ способна сделать рывок вперед. Поэтому наша главная задача принять законы и на их основе разработать практические меры, во-первых, для предотвращения экономической катастрофы и вывода страны из острого кризиса, ~~а во-вторых, для перехода к обеспеченному социальному-экономическому~~ <sup>России</sup> ~~и превращения общества в благополучное и процветающее.~~ Первых ощутимых результатов нужно добиться не к 2005, ~~и даже не к 2000~~ году, а в течение ближайших 2-3 лет. Если за этот период не будут ощутимы положительные сдвиги, народ нам не поверит. Шанс на прогресс, благополучие и изменение к лучшему, быть может, навсегда окажется утерянным. *(М. Б. Следует на долгий срок.)*

~~Мы должны~~ После этого мы должны разработать стратегию неуклонного экономического и социального прогресса, основанного на развитии современного производства и наукоемких технологий, на создание высокопродуктивного сельского хозяйства, обеспечивающего потребности республики в продовольствии. Мы должны сделать нашу республику привлекательной в глазах населения, прежде всего в глазах молодежи. Мы должны сами обеспечить себе достойный уровень жизни. Что для этого следует сделать?

Решительно перейти к рыночной экономике. Как показал опыт прошедших пяти лет, половинчатые меры гибельны, затягивание перехода к рыночной экономике может поставить нашу страну на грань голода, разрухи, гражданской войны. Однако к рыночной экономике, в ведении которой у нас нет опыта, нужно тщательно подготовиться, сделать переход к ней быстрым, но скординированным, продуманным и безболезненным для промышленности, сельского хозяйства и населения. Для этого следует сразу же проработать и внести на Верховный Совет систему законодательных инициатив. Отсутствие системной проработки законодательных актов, <sup>Нечеткая связность, не согласованность</sup> их нескоординированность <sup>нагубны</sup>, и могут только скомпрометировать нашу законодательную деятельность. *Очелжки соцдного парламента.*

Прежде всего следует полностью устранить командно-административ-

Как?

ные методы и ввести стимулирующее налогообложение. Чем больше предприятие производит товаров и услуг для населения, тем ниже должен быть взимаемый с него налог.

Инновационное налогообложение должно содействовать быстрому и эффективному внедрению новейших технологий. При выполнении этого требования налог с предприятия снижается, а полученная разница должна направляться на развитие технологии и социальные нужды коллектива. Инвестиции в производство за счет средств самого предприятия должны вести к резкому снижению или отмене налога. Предприятия, которые вкладывают средства в жилищное и дорожное строительство, а также на благоустройство городов и прилегающих поселений, ~~должны иметь льготное налогообложение~~. Если предприятия любого профиля развивают индустрию строительных материалов, то они должны получать полное право распоряжаться всеми производствами материалами (а не расцерг. свид.).

Для предотвращения болезненных последствий инфляции необходимо создать республиканский антиинфляционный фонд и ввести антиинфляционный налог от 40% до 70% на ту часть дохода, которая получается за счет повышения цен, порожденного товарным дефицитом. Этот налог поступает в антиинфляционный фонд и направляется в виде компенсации пенсионерам, инвалидам, а также служащим, врачам, учителям, научным работникам, работникам культуры, которые заняты в сфере управления или услуг населению и не связаны напрямую с рыночной экономикой. Статистический учет продукции и услуг должен производиться не в рублях, не в ценах, а в физических единицах /количество пар обуви, метров ткани, квартир, число автомашин, тонн сельскохозяйственных продуктов и т.п./ Предприятия и колхозы, реально увеличивающие производство товаров и услуг, и при этом не

17

— 13 —

не повышающие на них цены, должны на законном основании получать от этого прямую и ощутимую выгоду.

Одновременно с системой стимулирующих налогов необходимо провести ~~радикальные изменения в~~ реформу финансово-кредитной системы ~~создать самостоятельный~~ и денежном обращении. Для этого необходимо государственный банк республики ~~избавиться~~ от правительства и создать условия для образования коммерческих банков и бирж, перейти на первом этапе — на внутреннем рынке, на втором этапе — на международном — на конвертируемый рубль. Следует ввести параллельную валюту — конвертируемый рубль, предусмотрев первоочередную сферу его обращения в сельскохозяйственное производство. Делать это нужно обдуманно, расчетливо, и ~~осторожно~~, не откладывая ~~сегодня~~. Завтра будет труднее, послезавтра — невозможно.

По-прежнему, самым острым вопросом экономической, государственної и общественной жизни остается сельскохозяйственное производство и продовольственная проблема. Законодательство о собственности и земле, принятое ~~свободным~~ парламентом, оказалось непоследовательным и запоздалым. В Российской республике необходимо принять свои более решительные и последовательные законы. Земля должна принадлежать тем, кто ее обрабатывает со всеми вытекающими отсюда правами, ~~включая наследование~~. Необходимо навсегда пресечь практику принуждения крестьян и определния сверху, что, где и когда им производить, когда и кому продавать. Но дать землю крестьянам и дать свободу ~~экономической~~ деятельности мало. Необходимо срочно разработать законодательные и правительственные акты и меры по производству принципиально новой техники и технологии для арендаторов, индивидуальных производителей, для земедельческих товариществ, кооперативов и т.д. Современное высокопродуктивное сельское хозяйство должно рабо-

тать на современной технологии, на использовании передового отечественного и международного опыта. Неверно, что наше крестьянство недееспособно. У нас есть много умных, энергичных, рачительных сельских хозяев. Их нужно проинформировать о достижениях, им нужно открыть доступ к мировым технологиям, им нужно дать то, в чем они нуждаются. И они накормят страну, накормят Россию без Агропрома и вопреки его разрушительной силе. Вообще следует сказать, что нам надо шире опираться на опыт энергичных, честных, компетентных руководителей, продуманно растить инженерные кадры, поднимать и поддерживать "офицеров" и "генералов" перестройки. ~~и правильно критикуем борократов, на забывающих~~, что настоящие хозяйственники — наши советские дельцы и предприниматели — это как раз те люди, без которых экономическая реформа и рыночная экономика погибнут, как корабль, попавший в шторм без капитана. Мы должны внимательно отнестись к управляющим, предпринимателям, директорам, использовать их знания, опыт и энергию. Следует тщательно наращивать наш директорский корпус, наших российских бизнесменов и менеджеров. Следует поддерживать молодых, способных, образованных, современных руководителей в промышленности и сельском хозяйстве.

на 1000 год.

Одной из самых острых экономических и социальных проблем нашей страны в целом и в особенности России является жилищный вопрос. Это просто позор, что в стране около 3 млн бездомных людей. Это просто позор, что у нас люди живут в коммунальных квартирах, в жилье без канализации, водопровода, коммунальных удобств, без телефона. Это просто позор, что миллионы людей годами стоят в очереди на жилье. Это просто позор, что страна, позволяющая себе гигантские затраты на военные и космические

19

программы, до сих пор не может обеспечить свое население жильем, дорогами, транспортом и связью. Мы знаем, что принималось многое различных жилищных программ, давалось много обещаний, предлагалось множество хитроумных рецептов решения жилищного вопроса. Но ни одна программа не была завершена, ни одно обещание не было выполнено. Жилищный вопрос надо решать сейчас, его нельзя откладывать на будущее. И самое главное, не выдумывать новых программ,

а устранить законодательным путем все препятствия на пути жилищного строительства и создания индустрии строительных материалов. Профессию строителя надо сделать одной из наиболее престижных и высокооплачиваемых. Необходимо поощрять все формы жилищного строительства, дающие быстрый эффект и ведущие к созданию современного благоустроенного жилья для населения. Все злоупотребления, связанные с распределением жилищной площади, надо рассматривать как особое тяжелое государственное преступление. К 1993 г. следует увеличить жилищное строительство в 1,5 раза за счет продуманного сокращения других видов строительства. Направить максимум технических мощностей и строительных ресурсов на строительство жилья, привлечь для этого иностранные фирмы с последующей продажей жилья населению. Освободить от квартирной платы всех, проживающих в жилищах, срок эксплуатации которых закончился. Объявить жилищностроительство национальной задачей первоочередной важности. Одновременно с этим создать максимально благоприятные и льготные условия для строительства больниц, детских учреждений, учреждений для инвалидов и престарелых.

И все же следует отдать себе ясный отчет, что даже если мы сумеем наладить сельскохозяйственное производство и производство товаров для населения, наладить жилищное строительство, что само по себе очень нелегкая задача, нет никакой гарантии, что

Very difficult to see

20

произведенная продукция будет хорошего качества и будет произведена в достаточном количестве, и что ее распределение с учетом рыночных возможностей будет справедливым. Для этого нужно решить еще две задачи. Первая - произвести коренные изменения в сфере торговли. Вторая - осуществить радикальную технологическую модернизацию производства и обеспечить быстрый научно-технологический прогресс.

Мы часто обвиняем торговлю во всех грехах, говорим о торговой мафии, о сознательном создании товарного дефицита, о спекуляции, о теневой экономике. Со всем этим можно и нужно бороться. Но если мы не изменим саму систему торговли, то такая борьба в будущем будет столь же безуспешна, как и в прошлом. Для того, чтобы сделать работников торговли союзниками перестройки, чтобы заинтересовать их не в создании, а в ликвидации товарного дефицита, чтобы заинтересовать их в качественном и честном обслуживании населения, необходимо, во-первых, полностью вывести различную торговлю из-под монопольного владения Министерства торговли и других торговых ведомств. Торговые предприятия, магазины, предприятия общественного питания и т. п. должны быть переданы работникам торговли, коллективам магазинов либо в аренду, либо в выкупленную ими коллективную собственность, либо превращены в акционерные предприятия, торговые дома, торговые фирмы и (сами должны осуществлять прямые связи) т. д. Эти торговые предприятия с производителями товаров непосредственно рассчитываться с ними "живыми" деньгами, которые будут поступать от населения на особые счета в полное распоряжение предприятий-производителей. Министерства торговли и финансов должны будут сохранять лишь функцию контроля за ценами на пути перехода к рыночной экономике, осуществлять государственную на-

21

логовую политику и наблюдать за соблюдением государственных стандартов и правил торговли и финансовой деятельности. В этом случае участие торговли в сделках с теневой экономикой станет бессмысленным, благосостояние работников торговли будет зависеть от того, насколько хорошо они будут обслуживать население, от того, насколько они смогут удовлетворять платежеспособный спрос. Это будет одновременно стимулировать и быстрое развитие производства товаров с учетом спроса, реальных потребностей, моды и т.д. Другого пути к оздоровлению экономики нет. Необходимо окончательно и полностью покончить с монополией министерств и ведомств одновременно в сфере промышленности, в сельском хозяйстве, ~~и в торговле~~. Полная неспособность монополизированной экономики удовлетворить потребности реальных, живых людей уже доказана всем нашим 70-летним опытом. Больше терпеть и ждать нельзя. Наступил момент, когда демонополизация становится проблемой жизни и смерти для всего нашего общества, для ~~каждой~~ республики, ~~каждой~~ семьи, ~~каждого~~ человека.

~~Существенное значение для России имеет решительная, продуманная и целенаправленная технологическая модернизация производства. Мы стремительно превращаемся в сырьевой придаток развитых стран. Подавляющее большинство товаров, полуфабрикатов и услуг, производимых в нашей стране, неконкурентоспособны на мировых рынках, не соответствует международным требованиям. Мы производим больше всех в мире стали и чугуна, но вынуждены ввозить прокат и стальные изделия. У нас мощное машиностроение, десятки гигантских заводов, но их технология является отсталой, их продукция - устаревшей и некачественной. Разрыв между нами и технологически развитыми странами продолжает углубляться стремительно.~~

Даже там, где несколько десятилетий назад мы занимали передовые позиции в сфере, например, космической технологии, в атомной энергетике, мы начинаем уступать позиции. Однобокость нашего технологического развития и концентрация большинства технических, человеческих, финансовых, интеллектуальных и сырьевых ресурсов в военно-промышленном комплексе привела к технологической деформации экономики. Конверсия оборонной промышленности проводится нерешительно и встречает большое сопротивление, многие предприятия простаивают. *Чтись закон о конверсии.*

Нельзя добиться значительного перелома в производстве товаров для населения и сельскохозяйственной продукции без внедрения новых современных высокоеффективных технологий (А технология-

~~это не только машины, не только автоматизированные линии. Это еще и принципиально новая организация производства, совершенно новая дисциплина, основанная на заинтересованном отношении к делу, новая система управления производством, новые производственные отношения.~~

~~Современные технологии изменили мир. Именно благодаря современной технологии развитые страны Запада и Юго-Восточной Азии резко повысили благосостояние своих народов, а те страны, которые в середине нашего столетия были либо отсталыми, либо имели разрушенную войной экономику /Южная Корея, ФРГ, Япония и т.д./, сделали стремительный бросок вперед и вышли на самые передовые рубежи национального благополучия и научно-технического прогресса.~~

Легко ли превратить нашу отсталую в технологическом отношении промышленность /~~в мир~~/ в современную, передовую, эффективно применяющую наукоемкую технологию? Очень трудно. Но можно ли это сделать? Пока еще можно и нужно, но нельзя упустить момента. Что следует для этого сделать? Во-первых, применить

23 -

экономические меры, о которых уже говорилось, распространяя льготное налогообложение на предприятия и организации, которые вводят современную технологию. А во-вторых, нужно решительно предложить самостоятельность предприятиям, объединениям, организациям, коллективам и отдельным гражданам в деле технологического обновления, осуществить здесь deregulation и на полные обороты запустить механизм рыночной конкуренции! Только этот механизм обеспечит нам стабилизацию, а затем и снижение цен, наполнение рынка товаром и повышение благосостояния населения. Только это позволит нам стать по-настоящему процветающей, благополучной, демократической, гуманной и богатой страной. Государство, как и раньше.

~~Горько и скромно~~ Народные депутаты ~~и члены советов~~ должны сделать все для перелома в общественном сознании. Наша экономика была долгие десятилетия полностью идеологизирована. Это была идеология бедности масс во имя утопических целей. А на деле она приводила к концентрации и росту привилегий на одном полюсе — у верхушки партийно-государственной бюрократии, и росту нищеты на другом. Мы должны понять, что быть богатым, благополучным обществом не стыдно, не позорно. Позорно быть обществом бедным, полунищим, не способным обеспечить достойную и благополучную жизнь своих граждан. Необходимо преодолеть философию бедности, комплекс пассивности, нерешительности, безынициативности. Ее необходимо заменить философией активности и прогресса, ориентации на благополучие каждого человека и каждой семьи. Граждане России имеют все основания и права жить хорошо.

~~Что еще нужно сделать, чтобы обеспечить экономическое развитие и технологический прогресс?~~ Для этого нужно решительно изменить наше отношения к науке и образованию. Самая большая и самая многочисленная по составу населения республика,

Нужно оказывать максимальное содействие малым и средним предприятиям, разных форм собственности, которые быстрее, чем крупные вводят технологические инновации.

27

входящая в СССР, Россия, обладающая к тому же самим значительным научным потенциалом, готовящая научные кадры для всех других республик и многих государств мира, до сих пор не имеет своей Академии наук. Наука сильно бюрократизирована. Если в США на 10 научных работников приходится в среднем 6 ~~административно-вспомогательных~~, то у нас в среднем на то же число ученых приходится до 50 административно-вспомогательных работников, в ~~АИ СССР-87, а в некоторых отраслях - даже 150~~. Сейчас возникает большая опасность утечки талантливых ученых - "дрейф мозгов". ~~Ученые~~ ~~спасибо эмиграция~~ молодых талантливых ученых и инженеров на Запад, где им предоставляются значительно лучшие условия для исследовательской деятельности и жизни и большие шансов приобрести известность и престиж. Необходимо создать Российскую Академию наук, но на совершенно новых принципах. мы должны ценить и уважать

хороших научных администраторов, но членами Академии должны становиться подлинные ученые, выбираемые по признаку действительного таланта и реального личного вклада в науку. Следует реорганизовать отраслевую науку. Многие НИИ в настоящее время малоэффективны, ученые и техника приставают, средств на науку, особенно фундаментальную, выделяется мало. Нужно решительно изменить материальное и пристижное положение ученых и инженеров, и делать это надо незамедлительно. Через пару лет будет поздно. Если отставание нашей науки примет необратимый характер и мы потеряем наш интеллектуальный научный потенциал, то общая деградация страны станет неизбежной и исправить положение не удастся в обозримом будущем. Пока не поздно, следует принять самые решительные, продуманные и эффективные меры по спасению и развитию российской науки. Эта задача является первоочередной наряду с

и спасибо  
и спасибо

— продовольственной и жилищной проблемами, здравоохранением и социальным обеспечением.

В наших политических дискуссиях мы крайне мало уделяем внимания ~~науке, технологии и образование~~. Однако именно ~~система народного образования должна обеспечить нашу республику высококвалифицированными кадрами~~. Провозглашенная у нас реформа народного образования, как и другие реформы, ~~зашла в тупик~~ прежде, чем началась. Необходимо решительно изменить систему среднего, специального и высшего образования. Подготавливая кадры для ~~союзных республик~~, мы неправильно относимся к нашим собственным кадрам, их подготовке и использованию. У нас гораздо больше инженеров, чем почти в любой западной стране, а эффективность их труда в десятки раз ниже. Здесь огромный резерв для решения народнохозяйственных проблем. Наконец, переход к рыночным отношениям потребует принципиально нового экономического мышления, приведет к созданию корпуса российских предпринимателей. Именно они должны сделать страну процветающей и обеспечить благополучие народа. Директор завода, председатель акционерного общества, государственного или инновационного банка, президент консорциума или ассоциации новых хозяйственных форм – вот новые фигуры на нашей общественно-политической и экономической сцене, вот кто должен обеспечить экономическое процветание общества, вот с кем нам следует советоваться и считаться, вот от кого следует требовать быстрых и ощутимых экономических результатов. Но для этого им нужно дать свободу экономической деятельности. Все это следует обеспечить новыми законами.

Наконец, нужно разработать законы и систему мер, обеспечивающие поддержку и развитие всех новых хозяйственных форм, санкционированных законодательством. Единственный критерий их эффектив-

ности – способность обеспечить народонаселение необходимыми товарами и услугами. Лучшими являются такие хозяйственно-экономические формы, которые способны обеспечить наиболее эффективное решение наших проблем и вывести Россию из кризиса, подтвердив ее статус великой державы не имперскими амбициями и силой оружия, а уровнем благосостояния, демократии и правопорядка.

*Соц. политика*

Наша экономическая система должна быть интегрирована в систему мирового хозяйства. Для этого необходимо, во-первых, резко повысить качество нашей продукции, технологии изделий, а, во-вторых, научиться широко и эффективно использовать мировой экономический, управленческий, торговый опыт и все хозяйственные механизмы, проверенные в процессе развития мирового рынка. Россия должна вести свою собственную внешнеэкономическую и политическую деятельность, иметь представительства во всех странах мира, заключать договоры и соглашения в интересах развития своей экономики, решения социальных проблем с иностранными государствами и зарубежными фирмами. Совершенно ненормально, что самая крупная евроазиатская держава мира полностью лишена таких внешнеполитических и экономических прав, которыми пользуются самые маленькие государства, совсем недавно получившие независимость. Мы должны учитывать интересы других союзных республик и Союза в целом, но наша главная цель – удовлетворение интересов и потребностей народов России. Внешнеэкономическая политика должна служить в первую очередь этим целям.

*Договоры с СССР, АМ., Исп. ФР.*

Следует создать, особенно в крупных промышленных центрах, зоны, открытые для предпринимателей, с участием зарубежных фирм и организаций. Чтобы продвинуть нашу экономику вперед, нужны оп-

*может ли это?*

А между тем Россия в отличие от Украины и Белоруссии до сих пор даже не является членом ООН.

— 27 —

ромные валютные средства, которыми мы не располагаем, международный опыт и технология. Зоны, открытые для международного сотрудничества, позволяют нам быстро и эффективно начать взаимодействие, привлечь иностранный капитал, специалистов, опыт, использовать их на взаимовыгодных основах, научиться развивать рыночную экономику, и с помощью этих рычагов поднять нашу экономику и благосостояние людей. Пока мы к этому еще не готовы. Но нужно готовиться, нужно учиться. Для этого следует создать наиболее развитых в экономических районах России опорные зоны для развития всех форм международного экономического сотрудничества. Главным критерием в этом, как и в других вопросах, должна быть выгода такого сотрудничества для населения, удовлетворение его потребностей в товарах, услугах, жилье, медикаментах и информации. Многие страны, находившиеся полвека назад в очень тяжелом экономическом состоянии, вырвались теперь вперед и обошли нас по уровню благосостояния и технологии как раз благодаря тому, что умело используют международное сотрудничество и опыт. Настоящий патриот не тот, кто отгораживается от мира "китайской стеной", а тот, кто стремится сделать свою родину процветающей. Именно в этом заключается настоящий подлинный непоказной патриотизм.

3. Социальные и культурные проблемы: путь к справедливости, благополучию и духовно-культурному возрождению.

Политические и экономические преобразования – не самоцель. Их назначение – обеспечить достойное и свободное существование каждого гражданина республики. Основная задача состоит в том, чтобы обеспечить права и достойное существование

каждому трудащемуся, каждому человеку.Что для этого необходимо сделать с самого начала?Во-первых, гарантировать твердую заработную плату, определяемую мерой личного труда.Во-вторых, ежеквартально публиковать индексы цен и обоснованный индекс уровня жизни, который должен быть обеспечен каждому гражданину. В-третьих, регулярно пересматривать размеры зарплаты и пенсии различным категориям трудящихся и прежде всего тем от труда которых зависит благосостояние Нации.В-четвертых, разработать общероссийскую программу борьбы с нищетой и бедностью.Борьба с нищетой и бедностью - это неотъемлемая часть политики государства. Поэтому сейчас следует разработать четкие, выполнимые и экономически обоснованные меры, широко привлекая для этого советы всех уровней, общественные организации, предприятия, молодежные, женские и ветеранские организации.Необходимо оказать содействие в создании свободных и независимых профсоюзов. Для того, чтобы все организации могли взять на себя определенные, четко зафиксированные обязательства по социальному обеспечению населения, особенно беднейших слоев, детей, инвалидов, пенсионеров и т.д., нужно содействовать всем видам благотворительности, поощрять создание фундаций, фондов. Все это нужно сделать быстро и решительно.Наш народ разуверился в обещаниях, бесконечных лозунгах и призывах.Он будет поддерживать только такое руководство республики, которое не скомпрометировало себя неподтвержденными обещаниями, не завязло в коррупции, не добивается привилегий для себя в ущерб народу, и которое принимает практические меры для того, чтобы в короткий срок, 2 - 2,5 года, а не в 5 или 10, оптимизировать бедственное положение народа.

*Владимир Семёнович Козырев*

Профсоюзы должны действительно защищать интересы трудящихся, а не  
интересы партийно-государственной бюрократии.

Нашей целью должна быть ликвидация бедности и нищеты. Мы должны стремиться не к тому, чтобы всем было одинаково плохо, а к предоставлению равных возможностей для достижения благополучия на основе честного труда, инициативы и активности, к тому, чтобы жить стало хорошо. Для этого необходимо в период перехода к рыночной экономике дать твердые правовые гарантии трудящимся и отменить все привилегии каким-бы то ни было социальным группам, слоям и партиям. Государственные дачи, различные спецучреждения, особняки, государственный транспорт и другие государственные объекты должны быть переданы детским учреждениям, инвалидам, многодетным семьям, людям преклонного возраста и т.д. Необходимо проявить особую заботу о тех категориях трудящихся, которые заняты в культурной сфере, потому что сейчас работники культуры, библиотек, музеев, клубов и т.д. — одна из наиболее низко оплачиваемых категорий. Если мы стремимся быть цивилизованной страной, мы должны значительно улучшить социальное положение и оплату труда учителей, преподавателей, врачей и научных работников. От этого зависит благополучие, духовное и физическое здоровье народа.

Коренные изменения в политической и экономической ситуации, переход к рыночной экономике, интенсификация труда и новая политическая ситуация могут привести к сильному увеличению числа безработных и появлению беженцев из других республик. Поэтому необходимо безотлагательно принять два закона о гарантиях прожиточного минимума временно безработных, о создании бирж труда и системы перевалификации, а также о беженцах и их социальной реабилитации. Нужно срочно изыскать средства для помощи беженцам, создать условия, чтобы они могли активно включаться в трудовую и общественную жизнь, и, прежде всего, в сельской местности. В местах, которые нуждаются в освоении, необходимо предоставлять беженцам кредит и льготы. Это можно сделать за счет сокращения военных расходов, расходов на дорогостоящий государственный аппарат, за счет других статей бюджета,

Уже сейчас их несколько миллионов, а в ближайшем времени цифра  
может подняться до 29 млн. / Коммерсант от 8 апреля с.г./  
*Примерно половина этого числа придется*  
*на Россию*

30

который можно сократить без малейшего вреда для общества /долгострой, некоторые виды промышленного строительства и т.д./.

Необходимо принять общегосударственную программу социальной реабилитации инвалидов и оснащения их необходимой бытовой и производственной техникой. Необходимо разработать и воплотить в жизнь продуманное законодательство по вопросам детства, инвалидов, пенсионеров и престарелых. Нравственность общества определяется мерой его способности заботиться о своих детях и уважать своих стариков. Ни одна социальная, экономическая или политическая проблема не может быть решена без общего подъема нравственности, культуры и уровня общественного сознания и самосознания.

Россия внесла огромный вклад в сокровищницу мировой культуры. Русская культура как культура других народов России оказывала и продолжает оказывать огромное воздействие на мировой духовно-культурный процесс. Сейчас в эпоху гласности в целом ряде областей культурной жизни ~~и разных~~ возникают новые и интересные явления, возникают новые направления. Мы вправе гордиться нашей культурой ~~но~~ и здесь дела обстоят неблагополучно. Но сравнивши с развитыми странами мира в нашей стране гораздо меньше библиотек, меньше музеев, меньше симфонических оркестров. В течение десятков лет партийно-государственный аппарат целенаправленно разрушал и уничтожал культурно-исторические ценности и устои духовной жизни народа, попирал основы и принципы обще человеческой и национальной морали, сеял рознь между людьми и народами нашей республики. Необходимо изменить отношение к проблемам культурно-духовной жизни всех народов Российской Федерации, а для этого следует законодательно обеспечить свободу культурного развития, обеспечить экономические условия развития культуры и гарантировать ее от идеологического и политического диктата и регламентации со стороны государственного и любого партийного аппарата.

Важно также понять, что социальные политические и экономические цели, которые мы ставим перед собой могут быть достигнуты только нравственными средствами. Жертвовать нравственными принципами или рассматривать их как инструмент достижения каких-~~бы~~ то ни было политических ~~и~~ идеалов значит совершать преступление перед народом. Сталинина, брежневщина, коррупция, своекорыстие, лицемерие, покрывательство взяточников - все это результаты ~~разрушения~~ нравственных устоев общества во имя достижения групповых политических целей, ~~насаждения~~ ~~целей~~

Поэтому забота о нравственности также важна, как забота об экономических и социальных проблемах.

Сейчас часто говорят, особенно аппаратчики, что гласность и свобода информации - основной источник разрушения дисциплины и порядка. Это неверно. Только благодаря им мы узнали правду ~~о~~ самих себе, о своей стране, об опасности, которую заключает в себе аппаратное руководство обществом. Поэтому наведение порядка и подъем дисциплины должны осуществляться не путем удушения гласности, а на ее основе, параллельно с ней. Только так можно добиться результатов. Этому учит весь мировой опыт.

### 31

164

27.

путь к общественно-политической реакции, к тоталитаризму. История ~~дал~~ нам, может быть, последний шанс, и его надо полностью использовать.

В связи с этим мы должны определиться еще по трем вопросам – межнациональным отношениям, демографической и экологической проблемам.

В сфере межнациональных отношений необходимо решить две задачи. Первая касается национальной проблемы в России. Новая Конституция и законодательство должны закрепить за всеми национальными образованиями, автономными республиками, национальными областями полную экономическую и культурную самостоятельность, право на организацию наиболее подходящей формы управления, право на справедливое и равноправное представительство во всех республиканских органах. Необходимо разработать систему мер, гарантирующих образование и судебное разбирательство на родном языке, полное равноправие людей всех национальностей и народностей на всей территории России. При приеме на работу, в паспорте, при оформлении документации для выезда за рубеж графа "национальность" не должна фигурировать. Каждый гражданин сам решает, к какой национальности он принадлежит, какой язык является для него родным. Расовое и национальное неравенство и дискриминация несовместимы с социальной справедливостью и законом. Представителям всех национальностей России должны быть открыты равные возможности для жизни, деятельности и продвижения на всей территории республики. Интересы национальных образований должны полностью и адекватно учитываться во всех законодательных и правительственные решениях. Гражданин любой национальности может занимать любые посты и должности, при условии, что он обладает способностями, опытом, подготовкой, личной честностью и энергией, необходимыми для выполнения данной работы. Поэтому нам нужно принять законы о гласности, свободе слова и информации.

Тел. аг., Телевид., альтер.  
Министерство обороны государств.

Вторая задача касается наших отношений с другими республиками. Они должны основываться на признании суверенитета, равных прав, равных обязанностей и взаимовыгодности в рамках союзнических отношений. Провозглашая суверенитет России, мы поддерживаем право каждой союзной республики быть суверенным государством и готовы сотрудничать в интересах обновления и создания более благополучного, демократического и справедливого общественного строя.

Следующий круг проблем связан с демографической ситуацией. В нашей республике ее нельзя признать благополучной. Имеется целый ряд районов, населенных пунктов и городов, в которых рождаемость ~~и смертность~~ падает, смертность ~~является~~ достаточно высокой, продолжительность жизни сокращается. За последние 70 лет численность некоторых малочисленных народов снизилась, а некоторые народности прекратили свое существование. Следует принять меры, особенно в сельской местности и малонаселенных районах, для повышения рождаемости и рациональной организации расселения. Следует принять законы о материинстве, детстве и укреплении семьи. Следует найти средства для компенсации матерей, покидающих работу для ухода за детьми. Это имеет огромное социальное значение для здоровья и воспитания подрастающего поколения. Нужно позаботиться об укреплении семейных устоев, ~~и других~~ систем добрых учреждений. ~~Чтобы~~ ~~мы~~ ~~можем~~ ~~помочь~~ ~~ребенку~~ ~~от~~ ~~одного~~ ~~родителя~~ ~~к другому~~. ~~Нужно~~ подумать и создать в республиканском масштабе систему образования, воспитания и подготовки молодежи к новой жизни в условиях рыночной экономики. Нужно меньше опекать молодежь, давать ей больше свободы и самостоятельности. Молодежь не хочет жить обещаниями. Она хочет жить сегодня, и жить хорошо. Решение молодежного вопроса, предоставление ей широчайших возможностей для самодеятельности, самоорганизации и участия в общественной, экономической, культурной и поли-

3 3

-29-

тической жизни должно стать законодательным актом первостепенной важности. <sup>Быс</sup> Их следует принять в течение первых ~~двух~~ месяцев работы нашего парламента.

Наконец, нам всем нужно принять ответственное решение по экологической проблеме. В результате преступной бесхозяйственности и безответственности вырублены миллионы гектаров леса. Лесной массив страны не восстанавливается. Разрушены миллионы гектаров плодородных земель. Черноземные земли и пресные воды под угрозой. Происходит интенсивное загрязнение водоемов, почв, мест обитания человека. Принимаемые меры не эффективны. Союзное правительство не уделяет должное внимание и не отпускает необходимых средств на решение экологических проблем. Во многих больших городах экологическая обстановка становится критической. Бесхозяйственность, безответственность и некомпетентность в социальной сфере и в сфере экологии переходят в преступление против народа, в настоящий геноцид. Этого нельзя больше терпеть, с этим необходимо покончить. Россия должна защитить свою природу, свою экологическую систему от разрушения. От этого зависит ее выживание, ее будущее. Экологическое и природоохранительное законодательство также должны стать первоочередным. Оно должно быть увязано с законодательством о земле, о строительстве.

Остается теперь ответить, откуда взять средства на решение всех этих проблем. Ведь не можем же мы задушить налогами нашу экономику, нашу промышленность? Но думается, что средства все же есть. Советский Союз содержит чрезвычайно дорогостоящую государственную машину. Ее надо сделать более дешевой и эффективной. Это один источник. Россия передает непомерно большую долю своих средств и доходов в общесоюзный бюджет, и тратятся они там чаще всего нехозяйственно, непродуманно, не для пользы нашей республики. Четко раз-

~~Секретно~~ ~~Секретно~~ 34 ~~Секретно~~ 170  
делив бюджет Союза и бюджет России в рамках нашего суверенитета и экономической самостоятельности, мы сможем больше средств направлять на социальные, демографические и культурные проблемы. Наконец, есть еще один мощный источник. Ежегодно страна тратит десятки миллиардов валютных рублей на помощь другим странам. К сожалению, значительная часть этой помощи идет на поддержку тоталитарных и авторитарных режимов, не пользующихся поддержкой своих народов, на создание непропорционально мощных вооруженных сил, а не на подъем благосостояния народов этих стран. Но главное в том, что все это делается за счет катастрофического разрушения экономики России и обнищания ее народов. Мы, разумеется, и впредь будем оказывать помощь тем, кто действительно в ней нуждается. Но наш нравственный и исторический долг – прежде всего помочь своему народу, предотвратить катастрофу, распад нашего общества. Благотворительность начинается у себя дома. Россия должна полностью распоряжаться всеми своими доходами, и направить свои валютные запасы и поступления прежде всего на то, чтобы обеспечить безболезненный переход к рыночной экономике и гарантировать благополучие своим гражданам. Это – первоочередная задача нашего нового правительства, важнейшая проверка целесообразности пребывания России в системе Советского Союза. Десятки миллиардов валютных рублей, выброшенных на ведение военных действий за пределами страны позволили бы нам одеть, прокормить, решить проблему жилья и охраны здоровья для всего населения республики в течение нескольких ближайших лет и обеспечить плавный переход к новой экономике, к новым социальным структурам. Нам нужны также средства для борьбы с одним из самых страшных бедствий – СПИДом. Если в течение ближайших 18 месяцев не будут приняты самые решительные меры, то через 10 лет десятки <sup>миллионов</sup> особенно молодых людей и детей, будут больны этой смертельной болезнью. Народонаселение может резко со-

~~Россия и ее бывшие заморские территории~~  
Среди всех России и ее заморских территорий  
брюссельская борьба с борьбой Боливии за  
свою независимость, а также  
направленность на коммерческое  
израильское изложение сопровождается  
под общеизвестным предлогом  
Россия сама должна себе  
это в качестве ~~и израильской~~  
~~израильской~~ ~~и израильской~~ будет  
давать свободы. ~~и свободы~~  
~~Россия свободы.~~

35

21.

кратиться, а Россия превратится в демографическую пустыню. Экономика окончательно разрушится из-за нехватки рабочей силы. Халатность в этих вопросах, проявляемая общесоюзным правительством, лишь подтверждает, насколько оно далеко от подлинных интересов народа. один в пользу своих  
Это еще один довод для того, чтобы мы взяли свою судьбу в свои руки.

Таков основной перечень проблем, которые встанут перед Президентом, правительством и законодательными органами республики, перед Советами, профсоюзами, перед учеными и предпринимателями, перед народом и правоохранительными органами. Все это нелегкие проблемы, и мы должны немедленно приступить к их решению. Резерв времени исчерпан. Ждать больше невозможно. Необходимо действовать.

вместе устроим мир,  
дружбы и добра  
нашу и будущую  
встречу России.

*Концеп*

2. 172

Б. Законодательные инициативы, гарантирующие финансовую экономическую независимость и стабильность.

1/ Предлагается закон о суверенитете и независимости РСФСР. Все предприятия, недра, земля, дороги, строения и т.д. объявляются национализированными. Отношения с другими республиками и союзными правительствами регулируются договорами.

2/ Особенно важным является закон о разделении бюджетов СССР и РСФСР. За счет этого центральному правительству выделяются ограниченные, определенные договором средства на содержание аппарата, общегосударственный бюджет и полностью прекращается перекачка финансовых средств и ресурсов РСФСР в пользу других республик. Все отношения с ними должны быть впредь взаимовыгодными. Это, кстати, единственная радикальная мера по укреплению Союза. Принятие этого закона позволит компенсировать все потери, связанные с <sup>мероприятиями</sup> законодательством, предусмотренным в п. А настоящего приложения.

В. Законодательные инициативы по вопросам экологии.

В этом пункте предлагается принять специальный закон об охране окружающей среды и предусмотреть жесткие санкции против нарушителей закона.

Г. Законодательные инициативы по гарантиям выполнения принимаемых законов.

Все законы не будут выполняться, если они не будут особым образом гарантированы, и, что особенно важно, если не будет создан специальный аппарат и инструментарий для проведения этих законов в жизнь. Наш <sup>члены</sup> хозяйственное и советские кадры совершенно не готовы к новой экономической и социальной деятельности. Поэтому отторжение законов и их торпедирование будет происходить не только из-за бюрократизма и т.п., но

и из-за некомпетентности. Необходимо поэтому с самого начала одновременно с реформой государственного управления предусмотреть законодательное обеспечение мощной переподготовки руководящих кадров и опережающую переподготовку всей необходимой документации. Это один из самых важных пунктов деятельности. Если не будет ~~пакета инструкций, моделей, форм отчетности и нормативных актов,~~ обеспечивающих осуществление нового законодательства, то все превратится в пустую болтовню, как это уже имеет место с законами, принимаемыми ВС СССР.

Я думаю, что на каждую группу законодательных инициатив нужно выделить специалистов и организовать соответствующие компетентные группы поддержки. Без четкой, продуманной организации всего этого дела предлагаемые ~~инициативы~~ захлебнутся в самом начале.

Дополнительные законодательные инициативы.КомиссияПриложение № 1

## А. Социальные инициативы.

- 1/ Следует принять ряд стабилизирующих в социальном отношении законов. К ним должен относиться закон об освобождении ~~жизни~~ от квартирной платы или ее снижении для лиц, живущих в аварийных зданиях и в зданиях, срок эксплуатации которых закончился. Следует также снизить квартирную плату для инвалидов, многодетных семей, а также лиц, живущих в условиях повышенной скученности.
- 2/ Предлагается закон, стимулирующий изменения демографической ситуации, особенно тяжелой в ряде районов РСФСР. Он предусматривает повышение оплаты женщинам, ухаживающим за детьми в возрасте до 6-7 лет; выплату мужчинам, главам семей, определинной надбавки к заработной плате, компенсирующей потерю в заработной плате жен, ушедших с работы для ухода за детьми.
- 3/ Предлагается закон самого срочного порядка, ~~передлежащий озорное~~ о законодательстве о пенсионном обеспечении.
- 4/ Закон о дополнительных льготах для инвалидов, особенно инвалидов труда и детства, которые в настоящее время обеспечены значительно хуже, чем инвалиды войны.
- 5/ Предлагается законодательным путем улучшить условия и строительство интернатов для одиноких и больных детей и престарелых.

Средства, компенсирующие финансовые затраты, связанные с принятием этих законов, могут быть получены из бюджета РСФСР, из бюджетов местных советов и за счет финансовых добровольных инвестиций предприятий, объединений и т.п. В последнем случае должны предоставляться определенные льготы.

02.ИЮЛ 1993\* 1119

991 ~~46~~